Classe de™ Chapitre 1
Physique

Chapitre 1 : I'échelle des longueurs

Introduction :

Les microscopes nous permettent d’explorexokur de la matiereet donc de mesurer des
grandeurs extrémement petite A contrario, les télescopes nous permettent déegplesabords de
'univers et donc de mesurer diesmgueurs tres grandes

Cherchons un moyen aisé de comparer ces différdigi@sces, utilisons des méthodes
adaptées.
Activité documentaire livre p 182

» Pour leggrandes longueurson utilise des multiples du métre. Certain midtiposséde des noms

particuliers :
Nom Valeur Symbole
Térametre 18m Tm
Gigamétre 1®m Gm
Mégamétre 10m Mm
Kilometre 16 m km
Remarque :

Nous verrons que ces différentes unités ne suffizas pour exprimer des grandeurs astronomiques.
On utilisera des unités mieux adaptées.

» Pour legpetites longueurs les unités présentées ici sont trés importantees manipulera

souvent :

Nom Valeur Symbole
Millimétre 10°m mm
Micrometre 10 m um
Nanomeétre 10 m nm
Picométre 10°m pm
Femtométre 16°m fm

Il Qu'appelle t-on ordre de grandeur ?
1) Ecriture scientifigue d'un nombre :
Un nombre est écrit emotation scientifique s’il est de laforme : a. 10 avec 1<a<9

Exemple :
123=1,23 .10 4586,7 = 4,5867 . £0 0, 086 = 8,6 .10°

2) Ordre de grandeur :

Deux longueurs sont duémeordre de grandeur:

> Silequotient de la plus grande par la plus petiteceshpris entre 1 et 10
> Ou si elles ont la méme puissance de dix quand stiet écris en notation scientifique.
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Remarque :
Il faut que les deux grandeurs soient exprimées améme unité.

Cetordre de grandeur est généralement exprimad’aide d’'une puissance de dix
Ex : 'ordre de grandeur du diamétre de I'atomdee.0' m

Exercices n°4, 5 et 9 p18Y

LIl Combien d’ordre de grandeur rencontrons nous ?

De lataille du noyau atomique(10*> m) jusqu’a laaille estimé de I'univers(10°° m),
I'échelle des longueurs s’échelonne 4lirordres de grandeur
Grace a I'axe des puissances de dix, nous pouvsnaliser toute cette échellavre p 186
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